

”طبقات الخنفیہ اور اس کے مؤلفین“

ڈاکٹر عبدالرشید، شعبہ عربی، پبلسٹک کالج، پٹنہ ۵

(۲)

میرے اس خیال کی تائید و تائید بخش لائبریری کے کئی لاکھ کی تحریر سے بھی ہوتی ہے۔ وہ دیکھتے ہیں کہ: یہ کتاب ملاحظہ شکیری زادہ کی تصنیف نہیں ہے۔ اس لئے کہ ان کی مولفیات کی فہرست میں اس کتاب کا ذکر نہیں ملتا۔ اس تحریر کے بعد یہ بھی جاوے صواب سے الگ ہو گئے چنانچہ وہ لکھتے ہیں کہ: یہ کتاب جہدائتہ السویڈی متوفی ۱۷۹۵ء عجم کی تصنیف کردہ ہے۔ اور کتاب کا صحیح نام ”طبقات السادۃ الخنفیہ“ ہے، اس لئے کہ اس کتاب کی دوسری کاپی برلن لائبریری میں ۱۰۰۲۶ نمبر کے تحت محفوظ ہے اور اس کے مؤلف جہدائتہ السویڈی ہیں اور کتاب کا نام ”طبقات السادۃ الخنفیہ“ ہے۔

یہ بالکل صحیح ہے کہ برلن کانسٹراڈاؤنڈ لائبریری کانسٹراڈاؤنڈ ایک ہی کتاب کی دو کاپیاں ہیں۔ اس لئے کہ دونوں کے خطبہ کی عبارت ایک ہے اور برلن کانسٹراڈاؤنڈ ۲۲ طبقات پر مشتمل ہے اور ہر طبقہ کی ابتداء اس عبارت سے ہوتی ہے۔ ”ثم انتقل العلم الی طبقۃ“ فلاں اور پہلا تذکرہ امام اعظم کے متعلق ہے اور آخری تذکرہ احمد بن کمال پاشا سے متعلق ہے۔ لیکن یہاں تک کتاب کے نام اور اس کے مؤلف کا مسئلہ ہے تو بلاشبہ یہ نسخہ بھی برلن کانسٹراڈاؤنڈ کی ایک کاپی ہے۔ ذکر جہدائتہ السویڈی کی کوئی نئی تصنیف ہے۔ یہ سوچنا کہ کون ہے؟

لے انگلش کینیڈاؤنڈ لائبریری ۱۸/۱۲ ۱۹۵۷ء فہرست لائبریری برلن ۳۳۹/۹

ان کے بارے میں کسی طرح کی معلومات کو شمش کے باوجود ذرا ہم نہ ہو سکیں۔

یہاں پر مناسب معلوم ہونا ہے کہ دو باتوں کی وضاحت کر دی جائے۔

(۱) پہلی بات یہ ہے کہ خدا بخش لائبریری کے کیتلاگر نے خطبہ کتاب کی بعض عبارتوں کو اس انداز سے نقل کیا ہے جس سے شک پیدا ہوتا ہے کہ پوری کتاب سات طبقات میں منقسم ہے، حالانکہ تولف کا مقصد اس کے کلام ”قاعلم ان الفقہاء علی سبعة طبقات“

الطبقة الاولى المحتدین فی الشریع الخ (تھیں معلوم ہونا چاہیے کہ فقہاء احناف کے سات طبقات یا درجات میں، پہلا طبقہ شریعت میں اجتہاد و استنباط کرنے والوں کا ہے الخ) سے صرف یہ بیان کرنا ہے کہ درجات و مراتب کے اعتبار سے فقہاء احناف کے سات طبقے میں جیسا کہ صاحب ”الفوائد البہیة“ اور صاحب ”الجواهر المحضیة“

اور ان کے علاوہ دوسرے مؤلفین نے اپنی اپنی کتابوں میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔ ان میں سے بعض نے فقہاء احناف کو سات طبقات میں اور بعض نے چھ طبقات میں تقسیم کیا ہے۔ اور ابن النائی کی یہ کتاب اکیس طبقات میں تقسیم کی گئی ہے۔ مگر تولف نے اس تقسیم کی تصریح کہیں نہیں کی ہے۔ بلکہ پوری کتاب میں امام اعظم کے تذکرہ کے بعد ہر طبقہ کی ابتدا اس عبارت سے ہوتی ہے: ”ثم انتقل لفقہ الی طبقة“ فلان۔ اور برلن کے نسخہ میں ”الفقہ“ کی جگہ

پر ”العلم“ کا لفظ ہے تولف کی اس عبارت کو ایک ایک ورق کر کے جب میں نے شمار کیا تو یہ عبارت میں کچھوں پر بچھ کوئی۔ اس طرح پوری کتاب امام اعظم کے طبقہ کے ساتھ اکیس طبقات پر مشتمل ہے جیسا کہ حاجی خلیفہ نے اپنی کتاب کشف الظنون میں ذکر کیا ہے۔ چونکہ تولف نے اس تقسیم کے متعلق خطبہ کتاب میں صراحت کچھ نہیں لکھا ہے، اس لئے دین لائبریری کے کیتلاگر نے اس تقسیم کا ذکر ہی نہیں کیا ہے، اور خدا بخش لائبریری کے کیتلاگر یا تو غلط فہمی کا شکار ہو گئے یا بھول کر بھی اس تقسیم کے بارے میں علم نہ ہو سکا۔

(۲) دوسری بات یہ ہے کہ برلن لائبریری کے کیتلاگر نے لکھا ہے کہ ان کا نسخہ بائیں طبقات پر مشتمل ہے تو اس کی وضاحت یوں کی جاسکتی ہے کہ یا تو مخصوص عبارت کو شہد کرنے میں کیتلاگر سے غلطی ہوئی ہے یا پھر کاتب نے کسی ایک جگہ پر اس عبارت کا اضافہ کر دیا ہے اور یہ بعید از قیاس نہیں ہے۔

ابن الجنائی کی کتاب کا ایک اور نسخہ کتب خانہ قدیویہ، مصر میں محفوظ ہے۔ اور اس کا نام ”مختصر فی طبقات المنقیہ“ ہے اس کے مجموعی اوراق ۳۸ ہیں اور مولف کا نام مذکور نہیں ہے فہرست کے مرتب نے کتاب کا تعارف ان الفاظ میں کرانے کی کوشش کی ہے :-

”ذکر فیہ مؤلف المشاہیر من الأئمة الذین نقلوا علم الشریعة فی کل طبقة ونشروها بین الأئمة مع سلسلہ تم علی طبقاتہم وأحوالہم علی درجاتہم، الأقدم فالأقدم“

یہ پوری عبارت خطبہ کتاب سے نقل کی گئی ہے جیسا کہ پہلے اس عبارت کو کئی بار ہم نقل کر چکے ہیں اس لئے بلاشبہ نسخہ بھی ابن الجنائی ہی کی کتاب کی ایک کاپی ہے تین مزید نسخے دارالکتب المصریہ میں محفوظ ہیں جن کا تذکرہ شمارہ ۲۷ میں ہم کریں گے بودلین لائبریری، آکسفورڈ کی فہرست سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک یا دو کاپیاں وہاں بھی محفوظ ہیں۔

(۱۷) محمد بن احمد بن محمد بن قاضی خان نہروانی، ہندی، بکی، حنفی، قطب الدین بن علام الدین، متوفی ۹۸۸ھ

۱۷ فہرست کتب خانہ قدیویہ، مصر، ۱۲۲/۵۔

۱۸ فہرست بودلین لائبریری ۱/۲۰، ۲/۵۶۹۔

۱۹ حالات کے لئے دیکھئے: الاعلام ۶/۲۳۲۔ البدر الطالع ۲/۵۷، الہدیۃ ۲/۲۵۵۔

ہدیۃ العارفین میں ان کا نام ”محمد بن علام الدین علی بن احمد“ ہے۔

ان کی کتاب چار جلدوں میں ہے اور ”طبقات الخفیہ“ کے نام سے موسوم ہے۔ یہ کتاب مولف کی دوسری کتابوں کے ساتھ نذر آتش ہو گئی۔ پھر انہوں نے کوشش کی کہ تے سرے سے اس کی تالیف کی جائے۔

(الکشف ۲/۱۰۹۸، الہدیٰ ۲/۲۵۵، ایضاح المکنون ۲/۷۸)

(۱۸) محمود بن سلیمان کفوی، رومی، حنفی، متوفی ۱۹۹ھ

ان کی کتاب ”کتاب اعلام الاختیار من فقہاء مذهب النعمان المختار“ ہے

اس کتاب کی ابتداء ان الفاظ سے ہوتی ہے :-

”الحمد لله الذی امر سئل رسوله یا الهدی ودرین الحق“ الخ پھر کفوی

نے اس کتاب کی تالیف کے اسباب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: ایک رات شہر کے اصحاب علم حضرات سے فقہاء اور شیوخ اسلام کے بارے میں گفتگو ہو رہی تھی، اور میں نے ان میں سے اکثر کو پایا کہ اتنا ڈش اگر دے دے درمیان اور مقلد و مجتہد کے درمیان تمیز کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتے اور ان لوگوں کی اس ناگفتہ بہ حالت نے مجھ کو مجبور کر دیا کہ اختیاریہ، اور قضاۃ کے احوال کو قلب بند کر کے ان کے سامنے پیش کروں، اس نے میں نے اپنے متقدمین اور متاخرین مشائخ کے حالات کو ان کے اسانید اور عنینات کے ساتھ ان کے ادوار اور طبقات کی رعایت کرتے ہوئے کتابی شکل میں جمع کیا۔ اور فتاویٰ کی مشہور و معروف کتابوں کی مدد سے ان کے نادر اقوال بھی بیان کرنے کا اہتمام کیا، مزید برآں ان سے متعلق دلچسپ واقعات بھی پیش کرنے کی کوشش کی۔

اس کتاب کے بہت سے نسخے پائے جاتے ہیں۔ بظاہر بہت مفید اور کارآمد کتاب معلوم ہوتی ہے۔ ضرورت ہے کہ ایڈٹ کر کے اس کو شائع کیا جائے۔ اس کے مختلف خطوط کی تفصیلاً حسب ذیل ہیں۔

- (۱) پیرس لائبریری رقم ۲۰۹۷
 (۲) نور عثمانیہ لائبریری نمبر ۳۰۴۸
 (۳) ویتن لائبریری نمبر ۱۱۸۷
 (۴) برلن لائبریری نمبر ۱۰۰۲۷
 (۵) بھارہ لائبریری، کلکتہ نمبر ۲۵۵
 (۶) کتب خانہ خدیویہ مصر،
 (۱۹) محمود بن سلیمان کوئی

ان کی کتاب ”طبقات الکوفیة فی السادات الحنفیة“ ہے۔

حوالے کی کسی کتاب میں اس کتاب کا نام یا اس کے مؤلف کا نام میری نظر سے نہیں گذرا۔ مدرسہ عالیہ، کلکتہ کی انگریزی فہرست مطبوعہ ۱۹۷۹ء کے صفحہ ۳۳ پر مجھ کو یہ تحریر ملی ہے کہ: ”حسن چلپی متوفی ۱۱۸۷ھ جمہ کی تحریر کردہ حاشیہ مطول کے درج نمبر ۱۵۹ (الف) پر مؤلف کے حالات کو محمود بن سلیمان کوئی کی کتاب ”طبقات الکوفیة فی السادات الحنفیة“ سے نقل کیا گیا ہے۔

اس مؤلف کو یہاں ذکر کرنے کی دو وجہیں ہیں۔

(۱) پہلی وجہ یہ ہے کہ اس کوئی کی وفات یقیناً ۱۱۸۷ھ کے بعد ہوئی ہے۔ اس لیے کہ ان کی کتاب حسن چلپی متوفی ۱۱۸۷ھ جمہ کے حالات پر مشتمل ہے۔

(۲) دوسری وجہ یہ ہے کہ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ”الکوفی“ اور ”الکوفیة“ اور ”الکفوی“ اور ”الکفویة“ کی تحریف ہے اور یہ تحریف صرف واؤ کو فا پر مقدم کر دینے کی وجہ سے پیدا ہو گئی ہے۔ اگر تحریف کو صحیح مان لیا جائے تو پھر اس سے مراد ”کنامہ الامام الاحیاد“ ہوگی جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔

(۲۰) تقی الدین بن عبد القادر تمیمی، دہلی، مصری، حنفی، قاضی جزیۃ، متوفی سنہ ۱۱۸۷ھ۔

۱۷ حالات کے لئے دیکھئے الاطلام ۶۸/۲ خلاصۃ الاثر: ۲۷۹، مدیۃ العارفین ۲۳۵/۱

ان کی کتاب ”الطبقات السنیة فی تراجم الساحة الحنفیة“ ہے۔ حاجی خلیفہ لکھتے ہیں کہ تقی الدین بن عبد القادر نے اس فن میں بہت عمدہ کتاب تصنیف کی ہے اور یہ کتاب اہل رائے (یعنی احناف) کے تذکروں میں تصنیف کی جانے والی تمام کتابوں سے زیادہ اہمیت رکھتی ہے۔ اس میں مصنف نے ”الشقائق النعمانیة“ میں ذکر کردہ فقہاء احناف کے علاوہ اپنے عصر تک کے فقہاء کو شامل کیا ہے۔ نام افراد کی مجموعی تعداد ۲۵۲۳ ہے۔ کتاب کا نام ”الطبقات السنیة فی تراجم الحنفیة“ ہے۔ اس کی تکمیل ۱۹۹۷ء میں مقام ”فہ“ میں ہوئی، جب کہ تقی الدین وہاں کے عمدہ قضا پر فائز تھے۔ اس کتاب پر مولیٰ سعد الدین معروف بہ خواجہ آفندی، مولیٰ چوی زادہ، مولیٰ زکریا، مولیٰ عبد الغنی اور مولیٰ احمد انصاری وغیرہ نے تقریظیں تحریر کی ہیں۔

پھر دوبارہ اس کتاب کا تعارف کراتے ہوئے حاجی خلیفہ لکھتے ہیں :-

مؤلف نے کتاب کی ابتدا میں ایک مبسوط مقدمہ لکھا ہے جو چند ابواب اور کئی فصلوں پر مشتمل ہے۔ اس میں فن تاریخ سے متعلق بہت ہی مفید باتیں بتائی گئی ہیں جو جس سے کسی مورخ کا ناواقف رہنا بالکل درست نہیں ہے۔ سلطان مراد خان بن سلیم عثمانی کے نام سے اس کتاب کی تصدیق کی گئی ہے، پھر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک پر اجمالی طور سے بہت مفید روشنی ڈالنے کے بعد امام اعظم ابو حنیفہؒ کے مناقب و فضائل بیان کیے گئے ہیں۔ اس کے بعد پوری کتاب حروف تہجی کے لحاظ سے مرتب کی گئی ہے۔ اور بعض تذکروں میں بکثرت اشعار کا ذکر کیا گیا ہے تاکہ یہ کتاب ادب کی چاشنی سے بالکل خالی نہ رہے۔ پھر کتاب کے آخر میں انساب و القاب کے اعتبار سے مشہور و معروف فقہاء کے حالات بیان کیے گئے ہیں۔

اس کتاب کے مختلف نسخے حسب ذیل مقامات پر پائے جاتے ہیں۔

لہ، ۷۷ء کشف الظنون ۲/ ۱۰۹۸ - ۱۰۹۹ -

(۱) برلن لائبریری نمبر ۱۰۰۲۹ (برلن کٹیلاگ ۹ / ۴۴۱)

(۲) وین لائبریری نمبر ۱۱۹۸ (وین کٹیلاگ ۲ / ۳۵۶)

(۳) نور عثمانیہ لائبریری ۳۳۹۰-۳۳۹۱ دو نسخے (نور عثمانیہ کٹیلاگ ص: ۱۹۲)

نور عثمانیہ کی فہرست میں مولف کا نام شمس الدین بن عبدالقادر ذکر کیا گیا ہے ممکن ہے کہ شمس الدین مولف کا لقب ہو یا عرفی نام ہو۔

(۲۱) علی بن سلطان محمد نقاری، ہر دی متونی ^{۱۵} سنہ ۱۱۰۰ھ۔

ان کی کتاب "الانوار الجنیۃ فی أسماء الخفیۃ" ہے۔

اس کتاب کا ایک مخطوطہ خدابخش لائبریری، پٹنہ میں ۲۴۵۱ نمبر کے تحت محفوظ ہے

یہ کتاب کا یہ نام متن کتاب میں کہیں نہیں ملتا۔ کتاب کے پہلے صفحہ پر "مدائق الخفیۃ"

درج ہے۔ لیکن یہ تحریر کا تب کتاب کے علاوہ کسی دوسرے آدمی کی ہے۔ "جلال الانوار الجنیۃ"

کا نام ملا علی قاری کی تالیفات کی فہرست میں اکثر کتابوں میں ملتا ہے۔ یہ نسخہ ۱۱ اوراق پر

مشمول ہے۔ ۱۱۰۰ھ میں اس کی کتابت کی گئی ہے۔ ابتداء اس طرح ہوتی ہے :-

الحمد لله رب الارض والسماء ذی الفضل والطول الخ

دوسرا نسخہ بجا لائبریری، کلکتہ میں ۲۵۶ نمبر کے تحت محفوظ ہے۔ سید صدر الدین بخاری

کے حکم سے ۱۳۹۵ھ میں اس کی کتابت کی گئی ہے۔ کاتب کا نام عبدالرحیم ہے۔

(۲۲) عیسیٰ بن محمد بن محمد مغربی، مالکی، جارا شد، ابوالمہدی، متونی ۱۱۰۰ھ۔

ان کی کتاب "اسماء و رواۃ الامام ابی حنیفۃ" ہے۔

۱۵ ہدیۃ العارفین ۱/ ۷۵۱، معجم المطبوعات: ۱۷۹۱، الاعلام ۵/ ۱۶۶، البدر الطالع ۱/ ۴۴۵

۱۵ آنکلس کٹیلاگ خدابخش لائبریری ۱۰۰/ ۵۔

۱۵ بجا لائبریری کٹیلاگ ۲ / ۲۹۔

۱۵ حالات کے لئے دیکھیے: الاعلام ۵/ ۲۹۴۔ خلاصۃ الاثر ۳/ ۲۴۰۔

کشف الظنون، ایضاح المکنون، الاعلام اور دوسری کتابوں میں اس کتاب کا ذکر نہیں ملتا ہے۔ صرف برلن لائبریری کی فہرست کے مرتب نے ۱۰۰۳۱ نمبر کے ذیل میں طبقات الحنفیہ سے متعلق مختلف کتابوں کے ساتھ اس کتاب کا بھی تذکرہ کیا ہے۔

(فہرست برلن ۹/۲۲۳) ^{۱۵}

(۲۳) خلیل بن یاقینہ جی صولاق محمد رومی، حنفی معروف بہ صولاق داود، متوفی

ان کی کتاب ”طبقات الحنفیہ“ ہے (ایضاح المکنون ۲/۷۸، اہدیت ۱/۲۵۴)

(۲۴) محمد کامی بن ابراہیم بن احمد بن سنان بن محمود آذر لوی، حنفی (۱۰۵۹-۱۱۳۶)

ان کی کتاب ”ہمام الفقہاء“ فی طبقات الحنفیہ ہے۔ اس کتاب میں صرف متا

اور مشاہیر فقہاء کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ حررت تہجی کے اعتبار سے اس کی ترتیب دی گئی ہے۔

پھر حرفت کے آخر میں ایک فصل قائم کی گئی ہے۔ جس میں فقہی کتابوں کے اسماء بیان کئے

گئے ہیں۔ (ایضاح المکنون ۲/۶۰۸)

اس کتاب کا ایک نسخہ کتب خانہ خدیویہ میں محفوظ ہے۔ کتابت ۱۲۹۱ھ میں کی گئی ہے۔

(فہرست الخدیویہ ۵/۱۶۲)

اوراق ۱۱۶ ہیں۔

(۲۵) محمد الحمی بن محمد عبد الحلیم انصاری، بکھنوی، ہندی، ابوالحسنات (۱۳۶۴-۱۳۰۴)

ان کی تالیف ”الفوائد البہیہ فی تراجم الحنفیہ“ ہے۔

یہ کتاب کفوی کی ”کتاب اعلام الأخیار“ کی تلخیص ہے۔ مولف نے خطبہ کتاب

میں اس کی تصریح کی ہے پھر اس فن پر لکھی گئی دوسری کتابوں سے مفید اضافے کئے گئے ہیں۔

اور اپنے اضافات کو کفوی کی تلخیص سے ممتاز کرنے کے لئے مولف نے ”قال الجامع“ کی

لے ہدیۃ العارفین ۱/۳۵۴، ایضاح المکنون ۲/۷۸۔

لے الاعلام ۷/۲۳۶۔ ایضاح المکنون ۲/۶۰۸۔

لے الاعلام ۷/۹۵۔ الفوائد البہیہ: ۲۲۸۔ معجم المطبوعات: ۱۵۹۵

عبارت کو انتخاب کیا ہے۔

یہ کتاب احناف کے سیر و تراجم کے لئے بہت مفید ہے۔ خاص کر مؤلف کے اضافے سے کتاب کی اہمیت اور قدر و منزلت بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ ۱۹۷۳ء میں یہ کتاب چھپ کر منظر عام پر آچکی تھی۔ حاشیہ پر خود مؤلف کی تحریر کردہ ”التعلیقات السنیة علی الفوائد البہیة“ ہے جیسا کہ نام سے ظاہر ہے۔ یہ تعلیقات متن کتاب میں واقع اعلام و اشخاص پر نوٹس کی حیثیت رکھتے ہیں اور اس میں حنفی اور غیر حنفی اعلام و اشخاص پر اتنا کافی مواد جمع کر دیا گیا ہے کہ اس کو الگ سے کتابی شکل دی جاسکتی ہے۔

(۲۶) علامہ رفیع الدین شروانی

ان کی کتاب ”طبقات الحنفیة“ کے نام سے موسوم ہے۔ علامہ شروانی کے حالات گوش

کے باوجود دستیاب نہیں ہو سکے۔ دارالکتب المصریة کی فہرست کے مرتب نے اپنی فہرست (۲۴۸/۵) میں تحریر کیا ہے کہ:-

”طبقات الحنفیة“ علامہ رفیع الدین شروانی کی تصنیف ہے۔ جیسا کہ ”طبقات الفقہاء والعباد والزاہد“ کے ابتدائی حصہ میں ذکر کیا گیا ہے۔ مؤلف نے اس کتاب میں امام ابوحنیفہ کے ان تمام اصحاب کے حالات جمع کئے ہیں جو ان کے معاصر تھے یا ان کے بعد آئے اور ان تمام فقہاء کو ایسے طبقات میں تقسیم کیا ہے۔ طبقہ اولیٰ میں سب سے پہلا تذکرہ امام اعظم کا ہے اور طبقہ اخیرہ میں سب سے آخری تذکرہ احمد بن سلیمان بن کمال پاشا متوفی ۱۹۱۳ء ہے۔

مصر کے مذکورہ بالا کتب خانہ میں اس کتاب کے دو مکمل نسخے محفوظ ہیں اور تیسرے نسخہ کا کچھ حصہ محفوظ ہے۔ ”طبقات الفقہاء والعباد والزاہد“ کے مؤلف کی تحریر سے صرف یہ ظاہر ہے کہ فہرست دارالکتب المصریة ۲۴۸/۵۔ ۲۴۹ء طبقات الفقہاء والعباد والزاہد و مشائخ الطریقہ بالاصغر

والمؤرخین والقراء والفقہاء واللغویین“ محمد امین بن حبیب بن ابی بکر بن خیر کی کتاب ہے۔ یہ کتاب چھپ چکی ہے۔

مشتمل ہے۔ جمادی الاولیٰ ۱۳۲۹ھ میں جلد اول کی تالیف سے مؤلف کو فراغت حاصل ہوئی اور فہرست

ہوتا ہے کہ علامہ شروانی نے بھی اس فن میں کوئی کتاب تصنیف کی ہے۔ اور صرف اس بنیاد پر
 ان کی بھی کوئی کتاب ہے احاف کے سیر و تراجم پر زیر بحث کتاب کو علامہ شروانی کی طرف
 منسوب کر دینا بالکل غلط ہے۔ بلکہ صحیح یہ ہے کہ یہ کتاب بھی ابن الحتائی ہی کی کتاب کی مختلف
 کاپیاں ہیں جن کا تذکرہ شمار نمبر ۱۶ کے تحت کیا جا چکا ہے۔ اس لئے کہ وہ تمام خصوصیتیں اس
 کتاب میں موجود ہیں جو ابن الحتائی کی کتاب میں پائی جاتی ہیں۔ مزید برآں خود فہرست کے
 مرتب نے ہمارے خیال سے موافقت کی ہے وہ لکھتے ہیں: ”وقی کشف الظنون ما لقیہ
 اذہمختصہ للمولیٰ علی بن اہمرا اللہ الحتائی، سنیہ علی احدى وعشرین طبقة“
 یعنی صاحب کشف الظنون کی تحریر سے پتہ چلتا ہے کہ یہ ایک مختصر کتاب مولیٰ علی بن
 اہمرا اللہ حتائی کی تصنیف ہے۔ جس کو انہوں نے کئی طبقات میں مرتب کیا ہے۔

(۲۴) کتاب المجتہدین؟

اس کتاب کا ایک مخطوطہ خدائش لائبریری پٹنہ میں محفوظ ہے، مگر کہیں پر نہ تو کتاب کا نام
 مذکور ہے اور نہ مولف کا۔ لائبریری کے کٹیلاگ نے اپنے کٹیلاگ میں اس کتاب کا نام ”کتاب
 المجتہدین“ اس مناسبت سے رکھا ہے کہ اس میں حسب ذیل پانچ کتابیں ہیں۔

(۱) کتیبة طبقة المجتہدین فی الشرع۔

(۲) کتیبة طبقة المجتہدین فی المذہب۔

(۳) کتیبة طبقة المجتہدین فی المسائل۔

(۴) کتیبة طبقة اصحاب الفقہیم۔

(۵) کتیبة طبقة المتبحرین فی الفتویٰ۔

اس نسخہ کے کل اوراق ۱۹۳ ہیں۔ بعض صفحات سادہ ہیں، حالات سے کم اور مسائل
 سے زیادہ بحث کی گئی ہے۔ فتویٰ کی ”کتابت الأخیار“ کے حوالے بکثرت ملتے ہیں اور بعض

لے انگلش کٹیلاگ خدائش لائبریری ۱۰/۱/۵

مقامات پر جسکافی متونی مشتمل ہج کی کتاب درختار کے بھی حوالے پائے جاتے ہیں۔

(۲۸) ”مختصر الجواہر المصنیۃ فی طبقات العلماء الخفیۃ“

اس کتاب کے تخص کا نام معلوم نہ ہو سکا۔ اس کا ایک نسخہ برلن لائبریری میں ۱۱۷۱ نمبر کے

تحت محفوظ ہے۔

”الجواہر المصنیۃ“ سے ماخوذ ایک اور کتاب برلن لائبریری میں ۱۰۰۲۱ نمبر کے تحت محفوظ

ہے۔ مؤلف نے خطبہ میں بیان کیا ہے کہ اس کتاب میں ان لوگوں کا تذکرہ میں کروں گا جن کے حالات ”الجواہر المصنیۃ“ میں بیان کئے گئے ہیں اور وہ کسی نسبت سے جانے پہچانے جاتے ہیں۔

ہو سکتا ہے کہ یہ دونوں نسخے ایک ہی کتاب کی دو کاپیاں ہوں۔

(۲۹) ”ناحدة الأیام فی شمائل أئمة الاسلام ومشاہد الكرام العظام“

اس کتاب کے مؤلف کا بھی نام معلوم نہ ہو سکا۔ مؤلف نے خطبہ الکتاب میں حروف

کے بعد لکھا ہے کہ یہ کتاب کفوی کی ”کتاب أعلام الأخیار“ کی تخص ہے۔

اس کتاب کا پہلا حصہ برلن لائبریری میں ۱۰۰۲۸ نمبر کے تحت محفوظ ہے۔

(۳۰) ”نزہة الأبرار فی مناقب الأخیار“

یہ کتاب احناف کے سیر و تراجم کے متعلق لکھی گئی ہے۔ برلن لائبریری کی فہرست کے

مرتب نے ”طبقات الخفیۃ“ کے ذیل میں ۱۰۰۳۱ نمبر کے تحت اس کتاب کا تذکرہ کیا ہے۔

اور صاحب کشف الظنون نے لکھا ہے کہ یہ کتاب ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کے مناقب میں

تالیف کی گئی ہے۔ کتاب بہت مختصر ہے۔ ابتدا میں کلمات سے ہوتی ہے :-

الحمد لله الذی هدانا لهذا وما كنا لنهتدی لہ